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ศูนยว์ิจยัเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจโ้พลล์) ไดส้ ารวจความคิดเห็นประชาชน 

ชาวเชียงใหม่  จ านวนทั้ ง ส้ิน 417 ราย ระหว่างวันท่ี 15-21 มิถุนายน 2564 ในหัวข้อ  

Food Delivery .. คนเชียงใหม่กับพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารท่ีเปล่ียนไป มีวตัถุประสงคเ์พ่ือ

ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนชาวเชียงใหม่ต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารภายใต้    

                        สถานการณ์การแพรร่ะบาด Covid-19  

 ผลการส ารวจพบวา่ ในช่วงของการแพร่ระบาด Covid-19 ระลอกใหม่น้ันไดส้่งผลใหค้นเชียงใหม่ส่วนใหญ่ 

ร ้อยละ 89.69 มีพฤติกรรมการใช้บริการ Food Delivery ท่ี เ พ่ิมสูงข้ึน โดยมีการใช้บริการลดลงเพียง  

รอ้ยละ 10.31 เท่าน้ัน โดยสาเหตุท่ีใชบ้ริการ Food Delivery ลดลงน้ันมีปัจจยัมาจากการสัง่ผ่าน Food Delivery ราคา

แพงกวา่นัง่ทานท่ีรา้น รอ้ยละ 27.91 รองลงมา ตอ้งการประหยดัค่าครองชีพ รอ้ยละ 23.26 ปริมาณอาหารท่ีลดลง 

รอ้ยละ 18.60 ไม่มัน่ใจในความสะอาดของ Food Delivery รอ้ยละ 16.28 และสินคา้ไม่ตรงกบัท่ีโฆษณาไว ้รอ้ยละ 

13.95 เม่ือสอบถามถึงความถ่ีในการใชบ้ริการ Food Delivery ต่อสัปดาห ์พบว่า ส่วนใหญ่ รอ้ยละ 22.54  

ใชบ้ริการเป็นประจ  าทุกวัน รองลงมา คือ 3 ครั้งต่อสปัดาห ์(รอ้ยละ 15.11)  2 ครั้งต่อสปัดาห ์(รอ้ยละ 14.87)  

1 ครั้งต่อสัปดาห ์(รอ้ยละ 12.95) 6 ครั้งต่อสัปดาห ์(รอ้ยละ 12.47) 5 ครั้งต่อสัปดาห ์(รอ้ยละ 11.27) และ  

4 ครั้งต่อสัปดาห ์(รอ้ยละ 10.79) ตามล าดับ และเม่ือสอบถามถึงช่องทางการใชบ้ริการ Food Delivery พบว่า 

อันดับ 1 นิยมใช ้Food Panda (รอ้ยละ 63.95) รองลงมาอันดับ 2 ใช ้Grab Food (รอ้ยละ 36.05) อันดับ 3  

ใช ้LINE MAN (รอ้ยละ 26.86) อันดับ 4 ใช ้Pintogogo (รอ้ยละ 21.82) อันดับ 5 ใช ้Food Delivery ของทาง

รา้นอาหารโดยตรง (อาทิ PizzaHut, KFC, 7-ELEVEN, โอก้ะจู๋, VT แหนมเนือง เป็นตน้) อันดับ 6 ใช ้Busy Rabbit 

(รอ้ยละ 1.20) และอันดับ 7 ใช ้Ant Delivery (รอ้ยละ 0.72) และเม่ือสอบถามถึงปัจจัยท่ีท าใหเ้ลือกใชบ้ริการ  

Food Delivery พบวา่เลือกใชบ้ริการเน่ืองจากช่องทางการใหบ้ริการสะดวกสบายมากท่ีสุด (รอ้ยละ 74.58) รองลงมา 

คือ ช่วยลดเวลาในการเดินทาง (รอ้ยละ 60.91) ช่วยลดความหนาแน่นและความเส่ียงการแพร่ระบาด Covid-19 

(รอ้ยละ 58.03) และเน่ืองจากโปรโมชัน่ท่ีน่าสนใจของทางรา้นและ Food Delivery (รอ้ยละ 36.69) 

  สถานการณ์การแพร่ระบาด Covid-19 ท่ีเกิดขึ้ นในปัจจุบันส่งผลใหพ้ฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหาร 

ของคนเชียงใหม่น้ันเปล่ียนไป โดยท่ีเน้นความสะดวกสบายและลดระยะเวลาในการเดินทางเพ่ือไปรบัประทานอาหาร 

และเลือกซ้ืออาหารจากตามรา้น โดย Food Delivery ถือวา่เป็นธุรกิจบริการทางเลือกใหม่ส าหรบัคนเชียงใหม่ท่ีอ านวย

ความสะดวกในการเลือกซ้ืออาหารภายใตส้ถานการณ์การแพร่ระบาด Covid-19 ในปัจจุบันท่ีไม่มีทีท่าท่ีจะควบคุม

การแพรร่ะบาดไดอ้ยา่งมีประสิทธิภาพ โดยจากยอดผูติ้ดเช้ือรวมทั้งประเทศ 225,365 ราย (แหล่งท่ีมา: ศนูยบ์ริหาร

สถานการณ์แพร่ระบาดของโรคติดเช้ือไวรัสโคโรน่า 2019 (ศบค.) วนัท่ี 22 มิถุนายน 2564 เวลา 12.30 น.)  

ท่ีมีแนวโน้มท่ีสูงขึ้ นและไม่สามารถควบคุมการแพร่ระบาดในวงกวา้งได้ ท าใหค้นเชียงใหม่ยงัคงตอ้งใชชี้วิตแบบวิถี 

New Normal กนัต่อไป 
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1. ในช่วงการแพรร่ะบาด Covid-19 ระรอกใหม่ และการหา้ม/ควบคุมการนัง่รบัประทานในรา้นอาหาร  

    ส่งผลตอ่พฤติกรรมการใชบ้ริการ Food Delivery ของท่านเป็นอยา่งไร? 

1) เพ่ิมขึ้ น     รอ้ยละ 89.69 

 2) ลดลง     รอ้ยละ  10.31 

  สาเหตุท่ีลดลงเพราะ  

   2.1) สัง่ผ่าน Food Delivery ราคาแพงกวา่นัง่ทานท่ีรา้น รอ้ยละ 27.91 

   2.2) ตอ้งการประหยดัค่าครองชีพ    รอ้ยละ 23.26 

   2.3) ปริมาณอาหารท่ีลดลง    รอ้ยละ 18.60 

   2.4) ไม่มัน่ใจในความสะอาดของ Food Delivery    รอ้ยละ 16.28 

   2.5) สินคา้ไม่ตรงกบัท่ีโฆษณาไว ้    รอ้ยละ 13.95 

2. ปัจจุบนัท่านใชบ้ริการ Food Delivery บ่อยแค่ไหน ในหน่ึงสปัดาห?์ 

 1) ทุกวนั        รอ้ยละ  22.54 

2) 6 ครั้งต่อสปัดาห ์       รอ้ยละ  12.47 

3) 5 ครั้งต่อสปัดาห ์       รอ้ยละ  11.27 

4) 4 ครั้งต่อสปัดาห ์       รอ้ยละ  10.79 

5) 3 ครั้งต่อสปัดาห ์       รอ้ยละ  15.11 

6) 2 ครั้งต่อสปัดาห ์        รอ้ยละ  14.87 

7) 1 ครั้งต่อสปัดาห ์       รอ้ยละ  12.95 

3. ท่านใชบ้ริการ Food Delivery จากช่องทางใด? (สามารถเลือกตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

1) Food Panda        รอ้ยละ 63.95 

2) Grab Food        รอ้ยละ 36.05 

3) LINE MAN        รอ้ยละ 26.86 

 4) Pintogogo        รอ้ยละ 21.82 

 5) Food Delivery ของทางรา้นอาหารโดยตรง    รอ้ยละ   4.80 

    (อาทิ PizzaHut, KFC, 7-ELEVEN, โอก้ะจู๋, VTแหนมเนือง เป็นตน้) 

 6) Busy Rabbit        รอ้ยละ  1.20 

 7) Ant Delivery        รอ้ยละ  0.72 

 

 

คนเชียงใหม่ ร้อยละ 89.69 ใช้บริการ Food Delivery เพิ่มสูงขึ้น  
Food Panda ครองแชมป์ขวัญใจคนเชียงใหม่ในยุค Covid-19 
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4. ท่านคิดว่าปัจจยัใดท่ีท าใหท้่านเลือกใชบ้ริการ Food Delivery ในช่วงท่ีผ่านมา?  

   (สามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 

1) ช่องทางการใหบ้ริการสะดวกสบาย     รอ้ยละ 74.58 

2) ลดเวลาในการเดินทาง      รอ้ยละ 60.91 

3) ลดความหนาแน่นและความเส่ียงการแพรร่ะบาด Covid-19  รอ้ยละ 58.03 

4) โปรโมชัน่ท่ีน่าสนใจของทางรา้นและ Food Delivery   รอ้ยละ 36.69 

ขอ้มูลทัว่ไปผูต้อบแบบสอบถาม 

1. เพศ 

  1.1 เพศชาย                รอ้ยละ 26.38     

1.2 เพศหญิง               รอ้ยละ 72.18 

1.3 เพศทางเลือก    รอ้ยละ   1.44 

 2. อายุ 

  2.1 ไม่เกิน 20 ปี            รอ้ยละ   7.91 

  2.2 ระหวา่ง 21-30 ปี    รอ้ยละ  49.16  

  2.3 ระหวา่ง 31-40 ปี     รอ้ยละ  24.94 

  2.4 ระหวา่ง 41-50 ปี    รอ้ยละ  10.79 

  2.5 ระหวา่ง 51-60 ปี    รอ้ยละ    4.32  

  2.6 อายุ 61 ปี ขึ้ นไป    รอ้ยละ    2.88 

 3. อาชีพ 

  3.1 ขา้ราชการ/พนักงานราชการ/รฐัวสิาหกิจ รอ้ยละ  18.23 

  3.2 ธุรกิจส่วนตวั / คา้ขาย   รอ้ยละ  21.58 

  3.3 พนักงานบริษัทเอกชน   รอ้ยละ  19.18 

  3.4 เกษตรกร     รอ้ยละ    2.16 

  3.5 รบัจา้งทัว่ไป     รอ้ยละ  11.51 

  3.6 นักเรียน / นักศึกษา    รอ้ยละ  25.42 

  3.7 อ่ืน ๆ (ขา้ราชการเกษียณอายุ/แม่บา้น) รอ้ยละ  1.92  


